
Fragebogen zum Thema „Wohnen“
Auswertung und Ergebnisse



Altersklasse

DIE NDF WOL ohne OT
20 - 30 Jahre 0 2 8 0 10 9,80%

2 31 - 40 Jahre 0 8 11 1 20 19,61%
41 - 50 Jahre 0 3 7 0 10 9,80%

1 51 - 60 Jahre 1 1 20 0 22 21,57%
61 - 70 Jahre 3 0 12 0 15 14,71%

3 71 - 80 Jahre 0 3 13 0 16 15,69%
81 - 90 Jahre 1 1 5 1 8 7,84%
keine Angaben 0 0 1 0 1 0,98%

5 18 77 2 102 100,00%

Abgegeben wurden:
87 Fragebögen

15 Personen haben gemein-
sam den Fragebogen ergänzt;
sie sind hier in ihren Antwor-
ten einzeln aufgelistet.

Anzahl abgebender Personen

Dietratried 5 4,90%
Niederdorf 18 17,65%
Wolfertschwenden 77 75,49%
ohne Angabe OT 2 1,96%

102 100,00%



Derzeitige Wohnsituation

DIE NDF WOL ohne OT
bei den Eltern 0 0 1 0 1 0,98%

3 eigene Whg. 1 1 10 1 13 12,75%
1 eigenes Haus 4 11 47 1 63 61,76%

Mehrfamilienhaus 0 0 4 0 4 3,92%
Miethaus 0 3 0 0 3 2,94%

2 Mietwohnung 0 3 13 0 16 15,69%
keine Angaben 0 0 2 0 2 1,96%

5 18 77 2 102 100,00%
Wohnungsgröße 

DIE NDF WOL ohne OT
passt 5 16 49 1 71 69,61%
zu groß 0 1 17 1 19 18,63%
zu klein 0 1 10 0 11 10,78%
keine Angaben 0 0 1 0 1 0,98%

5 18 77 2 102 100,00%



Zeitraum der Veränderung

DIE NDF WOL ohne OT
gar nicht 4 6 32 1 43 42,16%

2 jetzt 0 2 5 0 7 6,86%
jetzt oder in 3 J 0 3 2 0 5 4,90%

2 in 3 Jahren 0 0 6 1 7 6,86%
in 3 oder 5 Jahren 0 2 0 0 2 1,96%
in 5 Jahren 0 0 6 0 6 5,88%

1 > 5 Jahre 1 5 20 0 26 25,49%
> 5 Jahre od. gar nicht 0 0 2 0 2 1,96%
je nach Gesundheit 0 0 2 0 2 1,96%
unentschieden 0 0 1 0 1 0,98%
keine Angaben 0 0 1 0 1 0,98%

5 18 77 2 102 100,00%



Zukünftiges Zuhause - Größe

DIE NDF WOL ohne OT
1 Zi-Whg. 0 0 1 0 1 0,98%
1 Zi-Whg. oder 2 Zi-Whg. 0 0 1 0 1 0,98%
2 Zi-Whg. 0 1 4 0 5 4,90%
2 Zi-Whg. oder MFH 0 2 0 0 2 1,96%
2 - 3 Zi-Whg. 0 0 3 0 3 2,94%

2 3 Zi-Whg. 0 1 9 1 11 10,78%
3 - 4 Zi-Whg. 0 0 1 0 1 0,98%
3 Zi-Whg. oder 4 Zi-Whg. 0 0 1 0 1 0,98%

2 4 Zi-Whg. 0 0 11 0 11 10,78%
4 Zi-Whg. oder EFH 0 2 2 0 4 3,92%

1 Einfamilienhaus 0 4 10 0 14 13,73%
Einfamilienhaus oder MFH 0 0 1 0 1 0,98%
Mehrfamilienhaus 0 1 0 0 1 0,98%
Gemeinschaft 0 0 1 0 1 0,98%
keine Angaben 5 7 32 1 45 44,12%

5 18 77 2 102 100,00%



Zukünftiges Zuhause - Miete/Eigentum

DIE NDF WOL ohne OT
Eigentum 0 5 25 0 30 29,41%
Miete 0 1 9 1 11 10,78%
Miete oder Eigentum 0 4 8 0 12 11,76%
keine Angaben 5 8 35 1 49 48,04%

5 18 77 2 102 100,00%

Wohngemeinschaft (WG)

DIE NDF WOL ohne OT
Ja 2 1 17 0 20 19,61%
Nein 3 16 57 2 78 76,47%
keine Angaben 0 1 3 0 4 3,92%

5 18 77 2 102 100,00%



Hausgemeinschaft

DIE NDF WOL ohne OT
3 Jung 0 3 6 0 9 8,82%

Jung oder Jung/Senior 0 0 1 0 1 0,98%
1 Jung/Senior 1 4 26 0 31 30,39%

Jung/Senior oder Senior 1 2 2 0 5 4,90%
2 Senior 1 1 9 0 11 10,78%

keine Angaben 2 8 33 2 45 44,12%
5 18 77 2 102 100,00%

Interesse an Wohnraumberatung

DIE NDF WOL ohne OT
Ja 0 1 1 0 2 1,96%
Nein 5 17 74 2 98 96,08%
keine Angaben 0 0 2 0 2 1,96%

5 18 77 2 102 100,00%



Was passiert mit bisherigem Zuhause?

DIE NDF WOL ohne OT
1 Verkauf 1 5 18 1 25 24,51%

Verkauf/Vermietung 0 0 6 1 7 6,86%
2 Vermietung 3 4 12 0 19 18,63%

Auszug Miethaus 0 2 0 0 2 1,96%
3 Auszug Mietwohnung 0 4 12 0 16 15,69%

Familienweitergabe 0 0 8 0 8 7,84%
vererben 0 1 1 0 2 1,96%
andere Ideen 0 0 4 0 4 3,92%
mir egal 0 0 1 0 1 0,98%
keine Angaben 1 2 15 0 18 17,65%

5 18 77 2 102 100,00%

Leer stehendes Gebäude vorhanden?

DIE NDF WOL ohne OT
Ja 0 0 1 0 1 0,98%
Nein 5 18 74 2 99 97,06%
keine Angaben 0 0 2 0 2 1,96%

5 18 77 2 102 100,00%



Sonstige Wünsche

DIE NDF WOL ohne OT
1 Betreutes Wohnen 2 3 29 1 35 34,31%

Lieferung von Mittagessen 2 0 16 0 18 17,65%
2 Medizinische Dienste 2 4 17 0 23 22,55%

Tagespflege 1 1 10 0 12 11,76%
Gemeinschaftsraum 0 1 9 0 10 9,80%

2 Nutzbare Außenanlagen 2 5 16 0 23 22,55%
9 14 97 1 121 118,63%



Weitere Anregungen:

 Bezahlbarer Wohnraum für junge Familien mit geringem Einkommen
 bezahlbarer Wohnraum z. B. auch ohne teure Unterhaltskosten 

(Aufzug/Tiefgarage)
 Beteiligung der Bürger an der Schaffung bezahlbarer Whg. zu Vermietzwecken

als Investoren (freiwillig)
 mehr Wohnraum für Familien mit Kindern z. B. EFH, DHH, Reihenhäuser mit 

Grundstück
 Seniorenzentrum mit großen Gemeinschaftsräumen zum Werkeln, Ratschen, 

Stricken, Singen, Tanzen usw.
 Eigentumswohnung zum Vermieten, um im höheren Alter selbst dort einziehen 

zu können
 einen helleren und barrierefreien Wohnraum mit höheren Räumen statt nur 

Altbau mit niedrigen Räumen
 Es fehlen flexibel organisierte, professionelle häusliche Dienstleistungsangebote 

(Marktlücke)
 Evtl. ein kleines Idyll irgendwo am Bach mit Sitzbänken
 Seniorenwohnheim in Anbindung an Siloah mit einer kleinen Parkanlage
 Haus, in dem 1 – 3 WGs von jungen Leuten gegründet werden könnte
 Grund und Boden ist nicht vermehrbar



Weitere Anregungen:

 Internetleistung in Wolfertschwenden überdenken
 Restaurant, Biergarten, Kneipe usw.
 Ein Fitnessstudio wäre toll
 Schneeräumdienst für Senioren
 Bessere Busverbindung nach Memmingen
 ÖPNV nach Kempten und Memmingen! Bus zum Zug (Bhf. Bad 

Grönenbach/Dietmannsried); im Stundentakt in jede Richtung!
 kulturelle Angebote im betreuten Wohnen
 Erweiterung Fernwärme Bergstr.; Drogeriemarkt und Discounter ansiedeln, 30er 

Zone Bergstr., Grünanlage im Ortskern mit Dorfbach - Nutzung für Kneippen o. 
ä.; Freibad

 Der Fragebogen berücksichtigt nicht die Anzahl Personen im HH und persönliche 
Wohnverhältnisse z. B. Familien/Kinder/Mehrgenerationen

 Fragebogen wirkt auf Senioren zugeschnitten; Wohnraumberatung ist mir nicht 
klar, um was es sich handelt; Fragebogen fühlt sich suggestiv an, es fehlen mir 
Antwortmöglichkeiten

 g'sund bleiben
 Dank an Gemeinde!


